

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ

И.Х. Асадуллин, студент

А.Т. Ахметова, старший преподаватель

**Стерлитамакский филиал Башкирского государственного университета
(Россия, г. Стерлитамак)**

DOI:10.24412/2500-1000-2022-1-2-45-47

Аннотация. В данной статье рассматриваются вопросы регулирования родительских прав и обязанностей в отношении несовершеннолетних детей, определяются особенности правового статуса родителей. Анализируются нормы законодательства, регламентирующие отношения родителей и детей. Исследуются меры ответственности родителей за несоблюдение своих обязанностей, возникающих в связи с воспитанием детей.

Ключевые слова: законодательство, семейные правоотношения, права и обязанности родителей, несовершеннолетний ребенок, ответственность.

Отношения, которые возникают между родителями и детьми отличаются характерными особенностями, так как они связаны как с нравственными началами, так и теми правилами, которые законодательно закреплены в правовых нормах. Семейное законодательство содержит нормы, регламентирующие отношения между родителями и детьми, это связано с тем, что законы нравственности не всегда обеспечивают надлежащее отношения между родителями и детьми. Правовой статус родителей включает в себя такие аспекты, как воспитание детей, их развитие, заботу. В том случае, если у родителей отсутствуют данные права, ими наделяются опекуны, попечители, а также государство, которое берет на себя ответственность по защите их прав путем устройства ребенка в соответствующие государственные учреждения.

Правовой статус родителя – совокупность прав и обязанностей, принадлежащих им как субъектам родительских правоотношений. Неразрывная связь прав и обязанностей родителей является особенностью их правового статуса. Родители при осуществлении своих прав выполняют свои обязанности по отношению к детям, соответственно при выполнении обязанностей применяют свои права. Согласно ст. 61 СК РФ родители в отношении своих детей имеют равные права и несут равные обязанности [2]. Помимо этого, предусматривается срочный характер родитель-

ских прав. Права и обязанности родителей включают как имущественные, так и личные неимущественные отношения, они всегда носят двусторонний характер и возникают между родителями и ребенком, это связано с тем, что права и обязанности существуют не только у родителей, но и у детей.

Помимо Семейного кодекса, институт прав и обязанностей родителей регулируется такими нормативными актами, как Конвенция ООН о правах ребенка и Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации». Ст. 63 СК РФ говорит о том, что родители обязаны воспитывать своих детей, кроме того, в обязанности родителей входит забота о физическом, психическом, нравственном, и духовном развитии детей. Вместе с тем, перед родителями открывается свобода выбора методов и форм воспитания с соблюдением тех ограничений, которые предусмотрены, семейным законодательством, а именно они не вправе причинять вред психическому и физическому здоровью ребенка, а также его нравственному развитию. Способы воспитания детей не должны содержать в себе аспекты, включают в себя пренебрежительное, грубое, жестокое отношение к ребенку, унижающее его достоинство, а также направленные на его эксплуатацию. Все права и обязанности родителей осуществляются с целью обеспечения интересов ребенка.

Основной обязанностью родителей является обеспечение всеобщего всестороннего развития личности ребенка и неотъемлемой частью данного процесса является образование. Ст. 43 Конституции РФ гласит о том, что родители и лица их заменяющие должны обеспечить получение детьми основного общего образования, данная обязанность подтверждается в ст. 63 СК РФ [1]. Права и обязанности родителей в сфере образования включают в себя также выбор образовательного учреждения, формы обучения, выполнение устава образовательного учреждения, защиту законных интересов и прав ребенка, а также участие в управлении образовательном учреждении.

Родительские правоотношения прекращаются в случаях, когда ребенку исполнилось 18 лет, в том случае, если несовершеннолетний вступил в брак, а также при эмансипации несовершеннолетнего, достигшего 16-ти летнего возраста. Ребенок до возникновения данных случаев имеет только права, после же он имеет обязанности в отношении родителей, связанные с их содержанием в случае возникновения нетрудоспособности. К числу родительских прав и обязанностей относятся: образование ребенка, его воспитание, защита и представление его интересов. Помимо этого, родители имеют право требовать возврата ребенка, которое другое лицо удерживает незаконным способом.

Право на воспитание ребенка зафиксировано в ст. 63 СК РФ, оно является одновременно обязанностью и включает в себя всестороннее развитие ребенка. При этом не освобождает родителя от ответственности передача ребенка на воспитание другим родственникам, в воспитательные, образовательные учреждения. Право на образование ребенка включает в себя положение о том, что родители обязаны обеспечить получение основного общего образования для ребенка, а также создать все необходимые условия для его получения. Право на представление интересов ребенка включает в себя положения, согласно которым родители обязаны защищать не только те права ребенка, которые предусмотрены семейным законодательством,

но и гражданским, административным. Защита интересов ребенка – предотвращение нарушения их прав, а также принятие мер по восстановлению нарушенных прав. При этом родители не имеют право представлять интересы своих детей, если уполномоченным на то органом опеки и попечительства установлено, что имеются противоречия между интересами ребенка и родителей. Родительские права также требуют защиты в случае их нарушения, это выражается в их праве требовать возвращения ребенка, если иное лицо удерживает его незаконным способом. Споры, связанные с возвратом детей рассматриваются в судебном порядке, помимо этого суд вправе учитывать мнения ребенка и в случае возникновения противоречий отказать родителям в иске. Право на защиту прав родителей также включает в себя ряд аспектов, касающихся общения с ребенком, его воспитание, образование, а также получение информации о нем. Споры, возникающие по поводу осуществления прав детей, рассматриваются исключительно при участии органов опеки и попечительства. Именно они уполномочены защищать права и интересы несовершеннолетних детей. Органы опеки и попечительства занимаются вопросами участия в реабилитационной работе с неблагополучными семьями, обеспечении права ребенка на семью, устройство детей, оставшихся без попечения родителей [3, с. 42].

В случае, если родители нарушают свои обязанности по вопросам воспитания детей предусмотрены меры ответственности, как семейным, так и административным и уголовным законодательством. Семейное законодательство в качестве санкций принимает ограничение или лишение родительских прав, взыскание неустойки и убытков в случае нарушения алиментных обязанностей. Помимо этого, за неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями обязанностей по воспитанию детей, их образования предусмотрены меры административной ответственности, а именно предупреждение и нарушение административного штрафа. Уголовная ответственность родителей связана с жестоким обращением с детьми.

Таким образом, права и обязанность родителей представляют собой отношения между родителями и детьми и возникают в рамках семейных правоотношений. Родители обязаны осуществлять заботу о физическом, психическом, нравственном здо-

ровье своих детей и обеспечивать их всестороннее развитие, в противном случае к ним применяются санкции не только семейного, но и уголовного, административного законодательства.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 01.07.2020 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ, 01.07.2020, N 31, ст. 4398.

2. Семейный кодекс Российской Федерации: принят 29 декабря 1995 № 223-ФЗ (ред. от 29 декабря 2017) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1996. – 1 января, №1. Ст. 16.

3. Татаринцева Е.А. Права и обязанности родителей по семейному праву Российской Федерации и Англии: дис. ... канд. юрид. наук. – М.: Проспект, 2017. – 215 с.

LEGAL REGULATION OF PARENTAL RIGHTS AND RESPONSIBILITIES

I.Kh. Asadullin, *Student*

A.T. Akhmetova, *Senior Lecturer*

Sterlitamak branch of the Bashkir State University
(Russia, Sterlitamak)

Abstract. *This article discusses the issues of regulation of parental rights and responsibilities in relation to minor children, defines the features of the legal status of parents. The norms of legislation regulating the relations of parents and children are analyzed. Measures of responsibility of parents for non-compliance with their duties arising in connection with the upbringing of children are investigated.*

Keywords: *legislation, family legal relations, rights and obligations of parents, minor child, responsibility.*